

Социальные аспекты безусловного дохода на референдуме в Швейцарии

Бондарчук Мария, студентка группы 10503316, ФММП
Руководитель: доц. *Роюк А.Г.*, канд. ист. наук

Швейцария, пожалуй, – единственная страна в мире, где практически все значимые вопросы общества выносятся на народное голосование. Референдумы в этой стране проводятся обычно несколько раз в год как на общенациональном, так и кантональном и муниципальном уровнях.

5 июня 2016 года прошел второй в этом году референдум, самой обсуждаемой темой которого стал вопрос о введении для всех граждан страны, включая иностранцев, живущих в стране 5 лет и более, «безусловного основного дохода» в размере 2,5 тыс. швейцарских франков (€2260) в месяц на взрослого и 625 франков (€565) на ребенка.

Если рассматривать закон более детально, то можно заметить, что доходы швейцарца, имеющего доход свыше 4 тыс. франков, практически не изменятся. От государства житель конфедерации будет по-прежнему получать 2,5 тыс. франков, но при этом его заработная плата снизится на эту же сумму.

Целью введения такого безусловного дохода стала идея об обеспечении всех граждан Швейцарии доходом, способным поддерживать их уровень жизни на минимальном положительном значении. Приверженцы этой идеи, а это в основном молодые люди из так называемых «неформальных» кругов, пытаются добиться политических успехов и создать карьеру благодаря распространению коммунистических идей о «всеобщем равенстве и справедливости», акцентируют внимание общественности на том, что в наше время число рабочих мест во многих традиционных областях экономики постоянно сокращается из-за стремительной роботизации и совершенствования технологий. Кроме того, существуют профессии (домохозяйки; сиделки, обеспечивающие уход за больными и престарелыми; и т.д.), которые вообще не оплачиваются. Подобные идеи были описаны еще Томасом Мором в своём философском трактате «Утопия».

Почти всё население страны проголосовало против безусловного дохода (23% – за, 79% – против). Против также выступило большинство политиков и учёных страны. Главную роль в этом сыграла обеспокоенность не столько из финансовых соображений, сколько из-за того, что безусловный доход может повлечь за собой утрату ответственности и инициативы у населения, особенно среди молодежи.

Это связано с тем, что в Швейцарии значительная часть вакансий носит характер частичной занятости, которая подразумевает неполную заработную плату. При существовании безусловного дохода работники могут покинуть свои рабочие места и при этом иметь доход, не прикладывая никаких усилий, в некоторых случаях выше, чем имея рабочее место.

Озабоченность высказывали и представители деловых кругов, которые уже сейчас сталкиваются с дефицитом рабочей силы во многих областях экономики. Кроме того, на сегодняшний день Швейцария не может позволить себе такого нововведения в условиях открытого рынка рабочей силы, так как имеет открытые границы с 28 странами ЕС, во многих из которых уровень жизни ниже, чем в Швейцарии. Существует также вероятность значительного увеличения числа мигрантов, которых привлекли бы 2,5 тыс. франков безусловного дохода.

Если рассматривать закон с точки зрения финансирования, то он вообще кажется невозможным. Идея о том, что каждый швейцарец должен ежемесячно получать 2,5 тыс. франков в свободное пользование, способна уничтожить нынешнюю успешную экономическую модель страны. Чтобы проводить финансирование данного закона сторонники предлагают отказаться от сельскохозяйственных субсидий в 5 млрд. франков в год. Следующим шагом станет увеличение НДС в 4 раза (до 50%) и поднятие налога на энергоносители. Ещё более отчаянным шагом в поисках средств станет изъятие 10 млрд. франков ежегодно из пенсионных касс с аргументацией, что деньги, отложенные на старость, не понадобятся, потому что пенсионеры и так будут получать безусловный доход. Сторонники безусловного дохода выступают также за увеличение налогов как для граждан страны, так и для компаний.

Таким образом, можно сделать вывод, что идея введения безусловного дохода в Швейцарии как средства поддержания уровня жизни всех граждан страны на достойном не может иметь практического применения не только в Швейцарии, но и в любом другом обществе. На практике закон о безусловном доходе вряд ли бы улучшил экономические аспекты жизни населения, ведь данное нововведение требует финансовых затрат, которыми ни одно государство не располагает. Наличие безусловного дохода для каждого гражданина имеет ещё ряд рисков, которые могут привести к нежелательным последствиям: увеличение числа мигрантов, которое может повысить уровень преступности в стране; рост безработицы среди местного населения и ухудшение экономического положения населения и государства.